

国债、指数基金都纳入个人养老金投资品种，“养老钱”怎么投，专家建议： 年轻人不妨买买基金、理财 临近退休推荐储蓄类产品

本报记者 吴恩慧

“每年退税2400元，理财和基金产品都赚了，真的挺香啊！”杭州上城区的施女士，昨天看到个人养老金制度推行至全国的新闻后，忍不住打开银行账户查看。

“我11月份就已经缴存了今年的个人养老金，总计12000元，看到这个全国铺开的消息，马上给老家的爸妈打了电话，之前他们所在的城市是没法买，接下去全国都可以买了，我建议他们赶紧开户缴存。”施女士告诉记者。

昨日，《关于全面实施个人养老金制度的通知》(以下简称《通知》)正式发布，自12月15日起个人养老金制度从36个先行试点城市(地区)推行至全国。

业内专家认为，近年来个人养老金试点平稳运行，积累较为丰富的经验，国内全面铺开的时机已成熟，未来随着人口结构变化，居民对养老保障意识进一步提高，价值型投资理念不断成熟，可投资品种持续扩容，个人养老金业务将进入快速发展阶段。



视觉中国供图

首批纳入85只权益类指数基金 投资理财需结合自身能力和风险偏好

“我买了基金、理财、保险等好几个产品，都去尝鲜一下，积累经验，以后肯定越来越会买。”施女士拿出收益截图，自信地向记者表示，“现在更好了，增加了指数基金产品，我后面可能会买这些。”

为推动个人养老金保值增值，《通知》要求优化产品供给在现有理财产品、储蓄存款、商业养老保险公募基金等金融产品基础上将特定养老储蓄、指数基金纳入个人养老金产品目录。

中国证监会根据通知要求，及时优化产品供给，昨日已将首批85只权益类指数基金纳入个人养老金投资产品目录，其中跟踪各类宽基指数的产品78只，跟踪红利指数的产品7只，包括沪深300指数、中证A500

指数、创业板指数等普通指数基金、指数增强基金、ETF联接基金。

国家社会保险公共服务平台显示，截至目前，个人养老金产品共有836只。其中，储蓄类产品466只、基金类产品200只、保险类产品144只、理财类产品26只。

一家国有银行相关人士告诉记者：“目前浙江多家银行都提供了丰富的产品，市民选择也可以各有不同，建议大家从自身养老需求出发，根据自身投资理财能力、风险偏好以及可投资资金等因素，做好产品配置，比如年纪较轻、风险承受能力较高的市民，可以选择基金、理财等产品，而临近退休的群体，推荐储蓄类产品，这样可以避免波动。”

浙江多家银行发促销红包 客观看待净值波动，挑组合着眼价值投资

“现在预约即刻领取最高188元权益”“最高可得288元+588元立减金”，就在个人养老金制度扩围前夕，我省多家金融机构已加强宣传营销力度，其中工行、建行、江苏银行等近期纷纷推出个人养老金开户优惠活动，客户开户、缴存即可领取金额不等的红包。

“2022年11月25日正式推出个人养老金制度，所以每年年底节点，我们都会忙一波个人养老金业务，这两年杭州客户开户、缴存都平稳增长，今年全国铺开，我们的营销还会加大力度。”杭州某股份制银行负责人说。

据人社部数据，截至今年6月，已有6000多万人开通了个人养老金账户。“目前开户数超过6000万，但缴费人数和人均缴费金额较低，主要是因为试点刚开始，通过个人养老金账户进行投资期限超长，国内投资者比较陌生，了解和接受需要一个过程。”招联首席研究员董希淼指出，《通知》将推动个人养老金制度全面

落地实施，增强居民尽早统筹考虑个人养老规划的意识，引导居民通过储蓄投资提高养老保障水平。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华接受记者采访时表示，近年来个人养老金试点平稳运行，积累较为丰富的经验，国内全面铺开的时机已成熟，未来随着人口结构变化，居民对养老保障意识进一步提高，价值型投资理念不断成熟，可投资品种持续扩容，个人养老金业务将进入快速发展阶段。

对于个人养老理财产品净值出现一定波动，周茂华认为是正常的，市民需要客观理性看待，而养老方面投资本身就需要着眼中长期，属于价值型投资。“个人养老理财产品仍处于初级阶段，养老产品需要突出‘养老保障’属性、投资期限相对长，同时，要提升产品收益吸引力，这对金融机构提出了相对高的要求，未来差异化竞争将更好体现金融机构的竞争力与发展潜力。”

贺岁“蛇币”“蛇钞” 浙江有三家银行可预约

本报讯 对于不少市民来说，抢购一年一度发行的贺岁纪念币和纪念钞已经成为过年仪式感的一部分。今天，中国人民银行发布公告称，定于2024年12月16日起陆续发行2025年贺岁纪念币和纪念钞，其中双色铜合金纪念币1枚、纪念钞1张、金质纪念币1枚、银质纪念币1枚，均为中华人民共和国法定货币。

“蛇币”“蛇钞”抢先看

根据央行公告，双色铜合金纪念币正面图案为“中国人民银行”“10元”字样，汉语拼音字母“SHIYUAN”及年号“2025”，底纹衬以团花图案。

双色铜合金纪念币背面图案为中国传统剪纸艺术与装饰年画元素相结合的蛇形象，衬以花灯和人参图案，币面左侧刊“乙巳”字样。

就在11月，中国人民银行曾发行蛇年贵金属纪念币，这一系列纪念币属于金银币，发行价格较高。而本次发行的生肖纪念币为普通贺岁纪念币，数量也会更多。

纪念钞正面主景为蛇的造型图案，上方为中华人民共和国国徽、“中国人民银行”篆书“蛇”字印章，下方依次为光彩光变面额数字“20”与汉字“贰拾圆”、动感全息图案、透明视窗、盲文面额标记和冠字号码。

纪念钞背面主景为儿童贴春联图案，辅以西民居装饰图案，上方为面额数字“20”、汉语拼音字母“YUAN”，下方为花卉与动感全息图案、年号“2025年”、行长章、面额数字“20”、“中国人民银行”汉语拼音和蒙、藏、维、壮四种民族文字的“中国人民银行 贰拾圆”字样。

此次发行的“蛇钞”，延续了去年“龙钞”竖版的样式，设计十分喜庆，充满浓浓的年味。

省内有三家银行可预约

根据央行公告，此次蛇年纪念币、纪念钞全国发行数量分别为1亿枚(含留存历史货币档案1万枚)和1亿张(含留存历史货币档案2万张)，其中浙江省发行纪念币476万枚、纪念钞476万张。

本次纪念币和纪念钞面值分别为10元、20元，每人预约兑换纪念币、纪念钞的限额均为20枚和20张。

浙江省的纪念币和纪念钞预约兑换工作由中国农业银行、中国建设银行和交通银行承担。承办银行将于2024年12月23日至12月24日办理2025年贺岁纪念币和纪念钞的预约业务，公众可通过预约承办银行官方网站等线上渠道或在营业时间内前往预约承办银行公布的预约兑换网点进行预约登记。

预约成功后，市民还需要通过预约核实，核实期为12月27日至29日。预约核实期内，未通过核查的公众可持预约登记使用的第二代居民身份证原件，前往预约登记的预约承办银行网点办理撤销违约记录及保留兑换资格业务。

预约承办银行于2025年1月3日至1月9日办理纪念币和纪念钞预约兑换。公众可按照约定的时间，持在预约系统中登记的有效身份证件，前往约定的预约承办银行网点办理预约兑换业务。 本报记者 陈晔